



澳网1/4决赛，四位原世界第一过招

“德”道多助，老当益壮

拥有大满贯24冠空前成就的德约科维奇，当他在澳网男单1/4决赛中与新世代翘楚阿尔卡拉斯强强相遇时，结果会如何呢？北京时间昨晚，在经过3小时37分钟的角逐后，德约科维奇先失一盘，后连追三盘，职业生涯第12次跻身澳网四强。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

澳网的中央球场罗德·拉沃尔球场每天都很热闹，不过，今年赛事开幕后的第一部“火星撞地球”的大片却当属北京时间昨晚的一场男单1/4决赛，场上主角是两位原男单世界第一——德约科维奇和阿尔卡拉斯，而背后则还有双方教练、另外两位男单原世界第一——穆雷和费雷罗的过招。

在经过3小时37分钟的角逐后，德约科维奇先失一盘，后连追三盘，职业生涯第12次跻身澳网四强。

职业赛场上，越是高水平的交锋，

座大满贯男单冠军奖杯(2008年澳网)的地方，也是当之无愧的福地：在他创历史纪录的大满贯24冠中(领先于纳达尔的22冠和费德勒的20冠)，有10冠来自于澳网。自2011赛季至今，德约科维奇仅有两年无大满贯冠军收获，分别是2017年和2024年，对如今已37岁的他来说，想要再寻突破真得争朝夕了。

而对阿尔卡拉斯来说，他在上赛季获得了法网和温网两个大满贯冠军，这是了不起的成就，但如何保持和再接再厉就是一项考验了。德约科维奇是他非常理想的挑战和学习的对象。

把阿尔卡拉斯从青少年阶段一路带上职业高峰的费雷罗，他是西班牙网球的代表人物之一，曾登顶过男单世界第一的宝座，也捧起过法网的火枪手杯。如今，这对师徒已经合作到了第八年，本届澳网费雷罗就坐在赛事新增设的场边球员团队区域里一路护航。“人们正寻找一名几乎在所有方面都是‘10分’的球员。卡洛斯(阿尔卡拉斯)在某些事情上的分数非常高，而在其他一些方面则较低。显然，他在球场上的起伏就是他的不足之一。”

此役之前，德约科维奇和比自己年轻16岁的阿尔卡拉斯已有过七次职业交手，前者以四胜三负领先，并且最近一次过招就是在去年巴黎奥运会上(红土地)，彼时德约科维奇以两个7比6胜出。而如果聚焦硬地赛事成绩的话，此前两人是各取一胜战平。

德约 | 交手过36次的劲敌 穆雷 | 惺惺相惜“梦幻同框”

当今网坛最受关注的一对组合，可能不在男双、女双和混双，而是两位原男单世界第一的跨岗位联手：37岁仍在有效参赛的德约科维奇和同岁且退役才五个月的穆雷。而本届澳网就将众多两人同框的画面送到了全世界球迷的眼前。

昔日之对手，今日之亲密伙伴，这段令挺多人意外又忍不住拍案叫绝的合作，始于德约科维奇的热情邀约。虽然他自己都说“一开始完全敞开心扉会感到有些奇怪”，但无论是两人隔网练球的画面，还是各种各样的同框交流，这份惺惺相惜都成了2025赛季开篇阶段的佳话。

“我必须要说，一开始要跟他(穆雷)分享见解时的感觉有点奇怪，因为这不仅关乎比赛，还包括我的感受和整个生活。这是我们之间从没有过的状态，因为他一直是我最大的对手之一。我们之间原先肯定是有相互隐瞒的，但现在所有的牌都摊开了，这是我对他的要求。”去年11月下旬，德约科维奇宣布了一个重磅消息，既是老朋友也是多年竞争对手的穆雷将成为他的新教练，两人会从休赛期合作至今年澳网。

德约科维奇透露，在两人没碰头

还处于远程联系时，穆雷就提出了彼此间必须公开坦诚的要求。“我100%支持这样的沟通方式，在你分享一切后，这是他(穆雷)理解你并以各种途径来帮助你的最佳方式。”作为这段合作关系的邀请方，德约科维奇认为穆雷对自己的比赛有独特的分析和解读。“他已经跟我打了25年的比赛，知道我比赛的演变，我猜他也清楚我比赛时的弱点和长处。”

同为37岁的德约科维奇和穆雷，他们在青少年时期便已相识。德约科

维奇回忆说，他俩第一次面对面见到是在自己12岁时。而在转入职业网坛后则共计交手了36次(德约科维奇25胜11负)，时间跨度从2006年到2022年。“我们都知道他(穆雷)的球商很高。”

虽然穆雷执教德约科维奇的合作是从休赛期持续到今年澳网(已有英国媒体预测之后有可能再续约)，但由于穆雷在圣诞节和元旦期间都有私人安排，所以两人真正的线下会师其实就是在澳网开幕前一周。在赛场镜头的积极捕捉中，不少球迷发现，与去年巴黎奥运会时相比(穆雷职业生涯的最后一次参赛)，穆雷身上属于运动员的肌肉线条仍旧保持得不错。而用德约科维奇的话来说，刚刚退役、拥有职业高素养且对当今男网格局仍可洞察入微的穆雷，正是他期待的合作者。

“他(穆雷)清楚高水平的比赛是什么样的，而且刚刚退役，了解现在的顶级球员。我想他对巡回赛上的那些事也足够清楚。”本届澳网开幕时，德约科维奇的世界排名处在第七位。如果说他对现在那批比自己年轻的顶级球员的了解和研究程度是“1”的话，那在添上穆雷带来的“1”后，两人联手就有可能创造更多机会。

其价值也就越高。无论是之于德约科维奇还是之于阿尔卡拉斯，本场比赛都颇具意义。

澳网是德约科维奇捧起个人第一

穆·战术强人·雷，菜鸟照样强互补

这么快就以另一种身份回到巡回赛中，坦白说，穆雷自己也有些意外。不过，在接受了德约科维奇的邀请后，他对自己的长处和弱项所在已经清清楚楚，所以，这两位男单原世界第一的合作也比较愉快。

“他(德约科维奇)觉得我能提供帮助的方面是比赛策略，是的，这是我的优势。还有一点，他现在的那些(主要)对手们，我都和他们比赛过，了解他们。”穆雷很明确地知道，自己在教练岗位上是个十足的新人，如果是别的相对陌生的球员来邀请他执教，那

他肯定会有顾虑，但来人换成德约科维奇那就大不同了。“我认为自己非常了解他(德约科维奇)的比赛，我们交手过30多次。当他发挥出最佳水平时，我知道他的优势是什么，是什么让他如此难以战胜，同时也了解他的一些弱点。在这方面，我可以帮助他，这可以弥补一些我在执教时的经验不足。”

穆雷和德约科维奇有不少可形成共振之处，但哪怕已有20多年的相识，在转变了角色后，他还是有些意外发现。“让我有点惊讶的是，他(德约科维奇)很开放，很想得到更多的反馈，

想知道我对他所有的看法和意见。我并不是说他会同意我讲到的一切，但他愿意倾听和学习，还想变得更好，这是有道理的。如果一个人思想有局限，很难做到这一步。”

这回澳网之行，德约科维奇应大家的关注聊了一些跟新教练穆雷的相处，其中既有些新发现，同时他也会调侃对方还是那张扑克脸。不过看得出来，两人的合作还是较为愉快。有些心急的英国媒体已在预测，穆雷执教德约科维奇的这段合作可能会在澳网之后延续。



明星教练风刮到2025

——曾经那些强强联手

职业网坛的教练们大致可分为两个类型，一类因执教成绩出众而扬名，还有一类则是在踏上教练岗位之前便已声名远扬：他们在运动员时期就立在了同时代球员的巅峰。曾经的伊万·伦德尔、鲍里斯·贝克尔、斯蒂芬·埃德伯格、张德培、林赛·达文波特，如今的穆雷，这股大牌球星退役后转行教练的风，最终还是刮到了2025赛季。

鲍里斯·贝克尔&德约科维奇(2014年-2016年)

在德约科维奇创历史纪录的大满贯24冠中，有六个是与贝克尔合作时期拿到的，并且在四大满贯的赛场上都有冠军斩获。另外，在这段执教期内，塞尔维亚球王还赢得了14站ATP1000大师赛。

当这段合作被画上句号时，德约科维奇在声明中说：“我们开始合作时设定的目标已经完全实现了。我要感谢他的合作、团队配合、奉献精神和对承诺的实践。”

斯蒂芬·埃德伯格&费德勒(2014年-2015年)

当费德勒还没成为网坛偶像时，他儿时便喜欢的网坛榜样是埃德伯格。在2014年至2015年期间，两人有过一段合作，费德勒三度打入大满贯男单决赛，两次是在温网，另一次是在美国。

费德勒在结束与埃德伯格的合作时，说了这样一段话：“这是梦想成真。他教会了我很多，他对我比赛的影响将继续存在。他将永远是我团队中的一员。”

卡洛斯·莫亚&纳达尔(2017年-2024年)

莫亚和纳达尔的关系，也是从对手转变为执教合作。在2003至2008赛季的ATP巡回赛上，他俩曾八次交锋，纳达尔六胜二负。在两人相识的第19年，也就是纳达尔30岁时，他聘请莫亚担任教练。

在近期的一次采访中，莫亚回顾了这段长期合作。“现在一切都结束了，这段经历和记忆永远都是无法比拟的，它们会一直陪伴着我。我很高兴可以作为他团队中的一员，参加了这次‘大冒险’。”

胡安·卡洛斯·费雷罗&阿尔卡拉斯(2018年至今)

是留在家一边练球一边拥有同龄人的正常社交，还是进入网球学校接受更封闭的训练？在阿尔卡拉斯十四五岁时，他遇到了这道选择题。结果，由于费雷罗适时地出现在了他的生活中，答案便自然产生了。登顶世界第一，四次勇夺大满贯，阿尔卡拉斯所有的荣耀时刻都与费雷罗共享。

在阿尔卡拉斯眼中，费雷罗是一个严肃且强硬的人，但他很理解对方的执教之道。“在工作纪律方面，他很严肃，但在其他一些时候也可能非常有趣。他知道怎么样去很好地区分这些场合和时间。”